

С Л О В О

при погребеніи священника села Тростья Михаила Ко-
лыбелина, 30 сентября 1891 года.

*И слышахъ гласъ съ небесе глаголющъ ми:
напиши: блаженни мертвиѣ умирающіи о Гос-
подѣ. Ей, глаголетъ Духъ, да почиють отъ
трудоу своихъ (Апок. 14 гл. 13 ст.).*

Снова предъ нами, отца святіи и братіи, гробъ и гробъ съ тѣломъ смиреннаго служителя алтаря Господня: а гдѣ смерть и гробъ, тамъ обыкновенно бываетъ *плачь и рыданіе и вопль многъ* (Мат. 2 гл. 18 ст.). Но не то возвращаетъ намъ, не то повелѣваетъ благоуствовать, при случаяхъ подобныхъ настоящему, гласъ небесный, гласъ Божій. *И слышахъ гласъ съ небесе глаголющъ ми: напиши: блаженни мертвиѣ умирающіи о Господѣ. Ей, глаголетъ Духъ, да почиють отъ трудоу своихъ.* И сколько утѣшенія, сколько отрады въ этихъ небесныхъ словахъ! Они возбуждаютъ въ насъ упованіе, что умирающихъ о Господѣ ожидаетъ, по ихъ исходѣ, блаженство, что и почившаго и предлежащаго въ семъ гробѣ іерея Михаила Господь и Праведный Судія упокоитъ отъ всѣхъ заботъ и отъ всѣхъ трудовъ подъятыхъ во славу Божию, что и для него смерть есть «преставленіе отъ печальнѣйшихъ на полезнѣйшая и сладостнѣйшая и на упокоеніе и радость» (Мол. тр. веч.).

Много и очень много трудовъ и заботъ понесено почившимъ во дни его земной жизни. Въ трудахъ онъ началъ свою жизнь, трудами и закончилъ оную. Воспріявъ великую степень священства, онъ поступилъ на приходъ малый и принялъ подъ свое попеченіе вдовицу и ея сиротъ, которыхъ, по своей христіанской любви къ ближнему, не отрекся и при-

строить. Но это устройство только на малое время облегчило заботы почившаго объ ономъ. Одна изъ сихъ сиротъ, волею Господа, въ цвѣтъ лѣтъ своихъ, должна была испытать вдовство и при томъ не одна, а съ мелкими дѣтьми. Тяжка и очень тяжка сиротская доля, какъ безызвѣстно всѣмъ. Любящее и сострадательное сердце почившаго пастыря не остается глухо къ судьбѣ сей несчастной родственной семьи, и она находитъ снова пріютъ себѣ въ домѣ почившаго. Почившій служитель Христовъ! До самаго гроба ты былъ дѣятельнымъ провозвѣстникомъ любви христіанской. За эту беззавѣтную любовь къ ближнему да будетъ благословенно имя твое не только на землѣ, но и на небѣ! Да сподобитъ и тебя Господь услышать сладкій гласъ: *рабе благодѣ и вѣрный! Види въ радость Господа твоего!* (Мат. 25 гл. 21 ст.).

Не иное что, а та-же христіанская любовь—желаніе успокоить мать—вдову была причиною того, что почившій пастырь перемѣняетъ мѣсто своего служенія и поступаетъ на мѣсто отца-священника. Занявъ мѣсто своего родителя, онъ тридцать лѣтъ среди другихъ пастырскихъ обязанностей несетъ труды и заботы особенныя, великія и сложныя, и папятикомъ его особенныхъ пастырскихъ заботъ и трудовъ на этомъ мѣстѣ служенія будетъ служить тотъ величественный храмъ, который воздвигнуть его заботами, его стараніемъ, его хлопотами и близъ котораго предадутся землѣ и бранные останки его многоскорбнаго тѣла. Созиданіе храма—дѣло многосложное, а потому и не легкое: оно дается не каждому, а только лицамъ отъ Господа къ тому предназначеннымъ и избраннымъ, что видимъ въ примѣрѣ Соломона. И какъ вѣренъ остался почившій этому великому своему избранію и предназначенію! Почти тридцать лѣтъ заботился онъ о созиданіи храма, а чрезъ три года по его освященіи уже отходить на вѣчный покой. Не ясно ли послѣ сего, что почив-

шему, какъ и Соломону, Самъ Богъ незримо рекъ: *той созиждетъ домъ имени Моему, и той будетъ Мнѣ въ сына* (1 Пар. 22 гл. 10 ст.). О! блаженъ тако трудящійся и тако умирающій о Господѣ. *Ей, млаголетъ Духъ, да почиетъ отъ трудовъ своихъ!*

А что сказать о послѣднихъ лѣтахъ жизни почившаго и самой кончинѣ его? Въ годъ освященія храма, чрезъ два мѣсяца послѣ сего торжества, почившій іерей неожиданно лишается своей супруги и самъ испытываетъ всю тяжесть вдовства, оставшись съ малыми дѣтьми. Не успѣлъ еще онъ оправиться отъ сего тяжкаго удара, какъ постигаетъ его новое горе—продолжительный и тяжкій недугъ. Если кто, то именно почившій могъ говорить о себѣ словами псалмопѣвца Давида: *Одержаша мя болѣзни смертныя* (Псал. 17, ст. 5). *Пострадахъ и слякохся до конца* (Псал. 37, ст. 7). *Изше, яко скудель, крепость моя, языкъ мой прильпъ гортани моему* (Псал. 21, ст. 17). *Въ персть смерти свелъ мя еси* (Псал. 21, ст. 16). Отцы святіи и братіе! Мы не смѣемъ вопрошать и предрѣшать за что и почему страдалъ такъ почившій, ибо знаемъ, что *не испытани судеве Господа и не изслѣдовани путіе Его* (Рим. II гл. 33 ст.), а должны вѣровать, что для поврежденной грѣхомъ природы нашей болѣзни и недуги суть средство къ очищенію души, по слову апостола, *аще внѣшній человекъ тлѣетъ, обаче внутренній обновляется по вся дни* (2 Кор. 4 гл. 16 ст.). Такъ смотрѣлъ на свой недугъ и самъ почившій. Мы, чаще другихъ стоявшіе у его страдальческой постели, не слышали изъ устъ его, при его борьбѣ съ недугомъ, ни ропота на судьбу свою, ни словъ скорби. Когда другіе ободряли его надеждами на земли, онъ, если не языкомъ и устами, то взоромъ вѣщалъ: *аще благая пріяхоу отъ руки Господни, злыхъ ли не стерпимъ* (Іов. 2 гл., 10 ст.).

Но вотъ и поприще недуга кончено! *Наступило отложение тлесе* (2 Петр. 1 гл. 14 ст.); врата смертныя пройдены; остается духу явиться предъ престоломъ вѣчнаго Судіи и Бога, и дать *ответъ о приставленіи домовнемъ* (Лук. 16 гл., 2 ст.). *Опредѣлено есть человекомъ единою умрети, потомъ же судъ* (Евр. 9 гл. 27) и судъ не человѣческій, а Божій. Кто же бы изъ насъ устоялъ на судѣ семъ, если бы мы не имѣли *ходатая къ Отцу Иисуса Христа праведника?* (1 Иоан. 2 гл., 1 ст.) Онъ и единъ Онъ ходатай Бога и человѣковъ однородный Сынъ Божій, Господь нашъ І. Христосъ *очищеніе есть о грѣсахъ нашихъ, и не о нашихъ же точю, но и всего міра* (1 Иоан. 2 гл., 2 ст.). Онъ по безпредѣльной любви Своей къ грѣшному человечеству воздвигъ Своими страданіями всемірныи жертвенникъ со всепрощающимъ крестомъ и всеочищающею кровію. Онъ и разбойнику вѣщаль со креста: *днесъ со Мною будешь въ рай* (Лук. 23 гл. 43 ст.). *Онъ и сущимъ въ темницѣ духовомъ сошедъ проповѣда* (1 Петр. 3 гл., 19 ст.). *Онъ предсталъ и сущимъ во адѣ, вопія: видите како въ рай* (Кан. Воскр. 3 сед. В. Поста). Вознесемъ же, отцы святіи и братіе, къ сему Божественному Ходатаю молитву объ упокоеніи души почившаго іерея Михаила и объ отпущеніи вольныхъ и невольныхъ его прегрѣшеній. Да почиетъ онъ отъ трудовъ своихъ; да причтетъ его Господь *ко граду Бога живаго, Иерусалиму небесному, тмамъ ангеловъ, торжеству и церкви первородныхъ, на небесяхъ написанныхъ* (Евр. 12 гл. 22 и 23 ст.) и помянетъ его во царствіи Своемъ всегда, нынѣ и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

Священникъ І. Георгиевскій.